

执行主编:胡芳 责任编辑:阿妮尔  
版式策划:苏昊 制图:安宁  
2025年11月18日 星期二

## 以组织之强 促乡村振兴

□韩雪茹

乡村要振兴,关键是把基层党组织建好、建强。组织振兴是乡村振兴的“引擎”,不仅能有效凝聚各类人才力量、锻造堪当重任的干部队伍,更能将党的组织优势源源不断地转化为发展动能和治理实效,为全面推进乡村振兴提供坚强有力的组织保障。

建强党组织是激活乡村振兴动能的关键。党组织作为实施乡村振兴战略的“主心骨”,是统领农村牧区各类组织、统筹各项工作核心。乡村振兴不是单一主体的“独角戏”,各级党组织要发挥好凝聚乡村发展合力“粘合剂”的作用,统筹协调各类资源与力量,将村委会、合作社、社会组织等力量拧成“一股绳”,避免各自为战,形成分工明确、协同高效的工作格局。

以党建护航发展,用脚步丈量民情。党员是乡村振兴的“领头雁”,其党性修养与履职能力是基层破解发展难题的重要支撑。发挥好党员的先锋模范作用,是凝聚群众、带动发展、促进和谐的重要保障。全区各地要推动党组织主动作为、党员亮明身份,紧密结合农村牧区实际与产业发展需求,争当先锋表率,主动在发展乡村特色产业、改善人居环境、参与移风易俗等重点工作上冲在前、干在先,将先锋模范作用转化为可见、可学、可赶超的实践成果。

乡村全面振兴,人才是关键。人才振兴是乡村振兴的战略支撑,也是驱动农牧业现代化与农村牧区可持续发展的关键环节。全区各地要着力建设高水平乡村人才队伍,培养一支懂农业、爱农村、爱农民的工作队伍,筑牢乡村振兴的人才基础。近年来,内蒙古从建强村级干部队伍、培育新型职业农民、搭建人才回乡平台等方面精准发力,让各类人才在乡村沃土上施展才华、成就事业,为乡村发展提供了智力支持。

组织兴,则乡村兴;组织强,则乡村强。新征程上,我们要发挥好组织优势,把党组织起来,把群众动员起来,把人才凝聚起来,让党支部成为群众心中的“主心骨”,让党员成为群众认可的“带头人”,凝聚起共建美好乡村的强大合力,切实以组织振兴引领乡村振兴。

## 链接

内蒙古推行“党建引领统种共富”模式——  
零散田变成整块田  
“小农户”牵手“大农业”

近年来,内蒙古按照“党建引领、多元参与、共聚共享、共赢共富”的发展思路,推行“党建引领统种共富”模式,以党组织为核心,通过整合土地、资金、农机、劳动力等分散要素,促进了村集体、农牧民双增收,走出一条独具特色的乡村振兴新路子。

鄂尔多斯市达拉特旗推广“党支部+合作社+基地+农户”“党支部+合作社+国有企业+农户”等带动模式,连片统种,大力发展辣椒、有机水稻、贝贝南瓜、五谷杂粮等特色优势产业。在“共享利益、共担风险”机制下,达拉特旗村集体、合作社、企业、社员的单一性收入变为叠加式增收,村集体家底厚了,农户腰包鼓了。

达拉特旗推行“党建引领统种共富”模式后,土地更加平整、土壤更加肥沃、道路更加畅通了。在此基础上,该旗还引进高效节水灌溉技术,打造高标准农田,灌溉水利用率显著提高,让农田变成了稳产田、高产田、增收田。达拉特旗“党建引领统种共富”模式入选全国乡村振兴优秀案例。

巴彦淖尔市杭锦后旗推行“党支部+统一运营+农户”模式,先通过党支部牵头动员农民以土地入股打破了地块壁垒,把碎田拼成整块田,再依托合作社开展集约经营。农户按订单种植,企业包销产品,利润按比例分成——这种模式让种得好与卖得好形成闭环,彻底破解了传统小农种不好、卖不贵、收益少的问题。在“党支部+统一运营+农户”模式下,杭锦后旗曾经产量低、收入少的薄田变成了稳产高产、带动增收的“希望田”。

如今,在杭锦后旗“党建引领统种共富”模式已覆盖14个试点村、46个组,依托14个专业化社会化服务组织,直接服务农户1657户。

“党建引领统种共富”模式破除了一家一户的小农生产方式,实现了土地、劳动力、资金、技术等要素的有效整合,让小农户融入大农业。锡林郭勒盟采取“党支部+合作社+农机大户+技术专家”模式,重点在5个农业社会化服务集中连片示范村统筹推进“统种共富”试点工作。由农业服务企业、专业合作社等服务组织以其专业、高效、精准的服务为小农户提供农业生产关键、薄弱环节及全程服务支持,同时对集中连片的土地进行了“耕、种、防、收”统一集中作业,显著提升了生产效率和农业效益。

内蒙古是我国13个粮食主产区和8个粮食规模调出省区之一。从零散小块到连片丰产,从单打独斗到抱团致富,内蒙古多地以党建引领聚合力,推行“统种共富”模式,稳住了粮食生产基本盘,让农民收益最大化,对建设“北疆粮仓”、重塑一产、振兴乡村也发挥了重要作用。



“十四五”期间,内蒙古选树98名乡村振兴担当作为好支书,扶持630个嘎查村发展新型农村牧区集体经济——

## 先锋引领促振兴 乡村蝶变展生机

□本报记者 宋爽

走进包头市九原区麻池镇古城村,汉代古城遗址的夯土城墙依然肃穆,现代时尚的餐饮步行街街颤客盈门、通达顺畅的柏油路网互联互通,雅致宜人的农家庭院井然有序,处处透出宁静祥和、生机盎然的乡村新貌。

然而十几年前,这里曾是另一番景象。基础设施落后、产业基础薄弱,发展一度滞后。面对困境,古城村党支部团结带领干部群众深挖文化底蕴与地域优势,积极探索“党支部领办合作社”模式,推动体育运动公园、冰雪乐园、博物馆等项目接连落地,走出了一条富有特色的乡村振兴之路。2024年,古城村集体经济收入突破200万元。

古城村的蝶变正是内蒙古强基层党组织,赋能乡村全面振兴的缩影。

近年来,内蒙古以提升基层党组织政治功能和组织功能为重点,持续加强农村牧区党的建设,激发党员和群众的积极性,不断壮大乡村人才队伍,为乡村全面振兴注入了强大动力。“十四五”期间,内蒙古选树命名全区乡村振兴担当作为好支书98名,扶持630个嘎查村发展新型农村牧区集体经济,向嘎查村选派驻村干部10684名,推动24个红色美丽村庄试点嘎查村提质增效。

农村牧区的基层党组织正以有温度、有力度的方式,悄然改变着乡村的面貌。

## 强组织 筑牢发展基石

“以前闲置的院子杂草丛生,看着心里空落落的。多亏了村党支部把闲置院子租过去改造,老院子立马变了样。我把自家闲置院子租出去,每年能多一笔收入,日子越来越有盼头。”呼和浩特市武川县哈乐镇德胜营村村民贺全才站在改造的院落前,满脸笑意地分享着空心村整治带来的实惠。

这份喜悦,正是德胜营村党支部以党建引领盘活闲置资源、激活乡村振兴动能的生动实践。

啃“硬骨头”,必须先锻造过硬的基层党组织。近年来,内蒙古各地坚持大抓基层的鲜明导向,推动基层党组织全面进步全面过硬。同时,聚焦嘎查村的法定职责,因地制宜“一村一策”确定事项清单,建立村级工作事务准入审核和动态调整工作机制,一体推进工作事务、标牌标识、证明事项、微信工作群、报表台账档案、考核检查清理工作,让嘎查村干部有更多精力扑在一线工作、扎到群众身边服务。

坚强堡垒“模范”支部创建不断深化——内蒙古各地以“五个堡垒”为目标,推进党支部规范化标准化建设,夯实筑牢嘎查村党组织战斗堡垒。

软弱涣散嘎查村党组织排查整顿持续深化——内蒙古各地坚持“一村一策”抓好整顿提升,实现排查一个、整治一个,提升一个,建强一个。

在呼和浩特市,乡镇包村干部、驻村第一书记、村“两委”班子成员与村民围坐在一起话家常,融合“村民说事、村务会商、民事村办、村事民评”的“乡村夜话”共建共治工作模式,切实解决了村民的操心事、烦心事和揪心事;通辽市按照“地域相邻、产业相

近、优势互补”的原则,创新推行龙头带动、产业链接、飞地抱团、结对帮促4种模式,推动村企联合、村村联合、村社联合抱团发展,结下“共赢”硕果;鄂尔多斯市有序整合土地,让“沉睡的土地”焕发出新的生机,在此基础上探索出合作社统一经营、社会化服务科技支撑、农牧民抱团取暖等合作经营模式,产业发展的组织化程度大幅提升……

党员干部引领乡村振兴,筑牢农业农村发展基石。内蒙古各地持之以恒抓基层、打基础,基层党组织战斗力不断增强,有效破解了单个村发展资源有限、动力不足的问题,形成了规模效应和集聚效应。

## 励党性 激发内生动力

“培训既让我们补足了在政策法规方面的短板,又学到了生态保护的‘真经’。”参加完鄂尔多斯市鄂托克前旗“千名党员进党校”示范培训班后,城川镇敦达图嘎查驻村第一书记曹瀚文信心倍增,立志要在乡村振兴中展现新作为。

今年以来,鄂托克前旗聚焦嘎查村“两委”班子成员、后备干部和第一书记等关键群体,量身定制了“订单式”培训课程,持续强化党员的政治素养、理论功底和实战能力,推动基层党建与事业发展深度融合。

在广袤的祖国北疆,一场场党味浓、形式活、实增强的党员教育培训正如火如荼开展。

内蒙古是国家重要农畜产品生产基地、国家重要粮食和畜牧业生产核心区,做好“三农”工作、推进乡村振兴尤很重要。全区坚持把习近平总书记关于“三农”工作、乡村振兴的重要论述和重要指示精神作为基层党员干部教育培训的首课、主课、必修课,引导广大党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙,把稳思想之舵,同时打造一支懂农业、爱农村、爱农民的党员队伍。

近年来,依托党校和干部学院主阵地,全区实施40万名农牧民党员进党校轮训工程,灵活运用线上学习、实地教学、现场观摩、案例研讨等多种方式,借助“北疆云讲堂”等信息化平台,实现了农牧民党员教育培训全覆盖,确保不漏一人、不落一课。

在茫茫戈壁,阿拉善盟阿拉善左旗的先锋大讲堂让党课的声音响遍辽阔大地。阿拉善左旗委组织部副部长高海亮介绍,该旗开设“驼乡先锋讲堂”,从各单位、各行业、各领域遴选优秀党员代表组成讲师团,深入田间地头、工矿企业、社区小区开展了理论宣讲、政策解读与技术培训。“老师不仅教技术,还讲政策,我们在家门口就能学懂弄通、学以致用。”今年参加“驼乡先锋讲堂”培训的阿拉善左旗巴润别立镇沙日霍德嘎查党支部书记邱怡凡说。

近年来,阿拉善盟紧扣地区实际,创新探索出冒热气、接地气、聚人气的特色党课,推动教育资源下沉一线,实现党员教育“不断线”、服务“零距离”。

线上线下结合、理论实践并重,一系列扎实有效的培训举措,不仅拓宽了党员视野,提升了履职能

力,更进一步筑牢了党员干部的思想政治根基,激发起担当作为的内生动力。广大党员在学思践悟中砥砺党性,在乡村振兴中奋勇争先,为内蒙古高质量发展注入了源源不断的“红色动能”。

## 强头雁 带头干共同富

在兴安盟乌兰浩特市义勒特镇东白音胡硕嘎查的大棚里,董永强蹲在地头,声音洪亮地向围拢的村民讲解着:“这茬叶子边缘有点卷,得注意通风控温了。”作为东白音胡硕嘎查的村委委员,他大学一毕业就回了村。“是党组织把我领进门,让我在镇里的乡土人才孵化中心练就了大棚种植的‘硬功夫’。”董永强感慨地说。

董永强是兴安盟精准培育的嘎查村“一肩挑”后备力量中的一员。

据了解,瞄准换届目标,兴安盟启动了“头雁培育”三年行动计划,精挑细选的1772名嘎查村党组织书记后备人选被纳入了重点培养库。对616名各方面条件相对成熟、能力突出的佼佼者,兴安盟侧重“压担子、给平台”,在现任村“两委”班子暂无空缺时,重点将他们作为农村实用人才、带头人进行培养;一旦出现岗位空缺,则及时吸纳进入班子,让他们在关键岗位上提前历练、增长才干。

乡村发展,关键在人。内蒙古大力推动乡村人才振兴,及时把思想政治素质好、道德品行好、带富能力强、协调能力强的“双好双强”人员选配到嘎查村干部队伍中。同时,坚持选优配强领航人才、用好用活专家人才,挖掘培育本土人才,拓宽了基层一线人才建设广度,为推进乡村全面振兴汇聚起强大的人才力量。

“我要用所学所长,尽己所能为村民办实事。”这是张倩投身乡村振兴的初心。2023年,张倩成为乌兰察布市农村牧区基层党组织书记“头雁工程”后备力量,担任卓资县大榆树乡芦草沟村党支部书记助理。经过2年的成长与历练,如今张倩已是芦草沟村党支部副书记。

在乌兰察布市,像张倩这样的“头雁”后备力量有180名,他们返乡工作、回村任职,以懂农业、爱农村、爱农民的“新农人”身份,提升了村“两委”班子的能力水平,为全面推进乡村振兴提供了坚强的组织保证和过硬的人才支撑。

一名党员就是一面旗帜,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。在内蒙古的乡村田野间,“党员一帮一”在延伸;服务最前沿,党员示范岗在行动;急难险重第一线,“党员志愿服务队”在冲锋……他们正成为带领群众找对路子、壮大村集体经济、实现共同致富的“领头雁”。

放眼北疆大地,基层党组织不仅是政策落实的“最后一公里”,更是产业振兴、人才回归、文化繁荣、生态改善的坚强堡垒。一批批嘎查村实现美丽蜕变,一个个特色产业蓬勃发展,一群群农牧民增收致富,党建引领正持续为乡村全面振兴注入澎湃动力,农业强、农村美、农民富的崭新画卷徐徐铺展。



鄂尔多斯市达拉特旗推行“党建引领统种共富”模式,今年新增整合面积22.4万亩,切实提升了农村土地集约化水平。杨耀中 摄